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Kétségek között.
Budapest, április 20.

Amit Bécsböl hoztak ós hoznak a ma­
gyarnak, az sohasem, vagy nagy ritkán szolgál 
n nemzet javára. A Becsből idekerülő silány 
osztrák portékává! megrontják a magyar ipart. 
Ami politikát Becsben csinálnak, az soha nem 
volt és nem lesz erőssége a mi alkotmányunknak. 
A bécsi politika mindenkor csak pénz és vér- 
áldozatot követel a magyartól s e mellett 
hosszú századok tanúsága szerint, mindig nem­
zeti jogainkat csorbította, sőt magyar nyelvünk 
kiirtására is törekedett. Azokat a katonai javas­
latokat is Becsből hozták, melyek miatt ma 
olyan felfordult világ van Magyarországon, hogy 
gazdasági életünk teljesen megzsibbad, a gazda-, 
iparos és kereskedő-társadalom naponként mil­
liókra menő károkat szenved, sőt még alkot- 
mánvunkrak tnrdaire.ntnmán G. eső’ ’• r. éghetik.

Az kétségtelen, hogy ez a politikai állapot 
soká nem tarthat. A dolgokon változtatni kell, 
még pedig mielőbb, mert ha nem, akkor et- 
ernyed a nemzet gazdasági ereje, koldussá lesz 
az ország s magunk egyengetjük az útját egy 
olyas abszolitizmusnak, mint aminöben ezer- 
nyolcszáznegyvenkilenc óta hatvanhétig volt ré­
sze a magyarnak. Ezt pedig azt hiszszük 
legkevésbbé maguk a szélsőbal! képviselők 
akarnák.

Do hát mi lesz tulajdonképpen ? Hogy lesz a 
politikai kátyúból való kiuszás ? Ezek a kérdé­
sek várták ma Széli Kálmán miniszterelnököt, 
aki Bécsben járván, kétszer volt hosszabb ki­
hallgatáson a királynál, azonkívül tanácskozott 
gróf Goluchowski közös külügyminiszterrel, aki 
tudvalevőleg szintén nagyon érdeklődik a ma­
gyarok iránt, mikor azoknak a közös célokra 
több és több pénzt és katonát kell adni. Mit 
hozott a kormányelnök Becsből? Ezúttal talán 
kivételesen jót? A kétéves katona-szolgálati 
időt? Magyar liszteket, magyar zászlót, magyar 
vezényleti nyelvet a magyar ezrodeknek? A 
flotterhalte eltörlését? A honvédeknek tüzér­
ségét? Ma még erről senki nem tud semmit. 
Ami a miniszterelnök utazása előtt rejtély volt, 
az rejtély ma visszatérte után is. Pedig ennek 
a rejtélynek meg kell oldódnia.

A megoldásnak első módja szerintünk az volna, 
ha a miniszterelnök olyan, a magyarnemzet ja­
vára, alkotmányunk megerősítésére szolgáló en­
gedményekkel jönne haza az osztrák császárváros­
ból, amelyek ellenében az ellenzék hajlandó volna 
nem mondjuk megszavazni, de keresztül bocsáj- 
tani a katonai javaslatokat. Ez volna a leghe­
lyesebb megoldási mód, mely után nyomban 
helyreállnna az a béke és nyugalom, melyre 
annyira szüksége van az országnak. De ha ez 
nem történik, mi lesz? A katonai javaslatokat 
viasza nem vonják, mert ugyanazokat a bécsi

népképviselőt megszavazta, süt az osztrák csá­
szár már töivénynyé is szcntcsitetto. A függet­
lenségi párt leszerelésébe — kivált a felhatal­
mazási törvény javaslatot illetőleg — már néhány 
komolyabb párttag bclcmennc, a párttöbbség és 
ifjúság azonban azt harsogja, hogy ez nem le­
het, mert akkor odavész a párt politikai jövője, 
becsülete. Volna még egy megoldási módozat, 
mely úgy lehet, hogy a katonai javaslatokat is 
átsegítené a rubikonon s a most tombolva vi­
harzó szenvedélyeket lccsendcsitené. És ez volna, 
ha báró Fejérváry Géza lemondana a honvé­
delmi miniszterségről és hosszú, a magyar nem­
zeti érdekek elömozditásására nem előnyös szol­
gálata után — nyugalomba vonulna. Hiszen úgy 
áll ma a dolog, hogy báró Fejérváry Géza 
minisztersége — kivált a Gotterhalte kérdés­
ben tanúsított magatartása után — nem kell 
már ebben az országban egy igazán magya­
lul érezni tudó politikusnak sem. Nemcsak a 
függetlenségieknek, hanem még a kormány- 
pártiaknak sem. Báró Fejérváry Géza azonban 
nem fog menni, mert ö képviseli ma nálunk azt 
a hagvománvos osztrák katonai szellemet, mely 
magvar bajuszt növel ugyan magának, kipödri 
azt magyar bajuszpedrővel, de a bakkancsával 
leszerelné tiporni a magyar nemzeti akaratnak, 
minden kizöldülő füvét, virágát.

Hogy mi lesz tehát, erre a kérdésre a leg­
valószínűbb felelet az, hogy lesz törvényenkivüli 
állapot, midőn a kormány adószed és i és fizetési 
felhatalmazás nélkül kormányoz tovább. És mi 
alatt az osztrák sógorok odaát fölöttünk a mar­
kukba nevetnek, itthon az ellenzék a kormányt, 
a kormány az ellenzéket teszi felelőssé ezekért az 
állapotokért/ És mig itthon a feietetejére áll a 
világ, azalatt ott lenn a Keleten magyar katonák­
kal erősítik meg a bosnyák helyőrségeket. A 
macedónok robbantják a vasúti hidakat. Magyar 
ifjak masíroznak Bosznia és Hercegovina annyi 
magyar vérrel megöntözött sziklahegyei közé. 
S nem lehetetlen, hogy mikor itthon legna­
gyobb lesz a gabajodás, akkor dördülnek el a 
Balkánon az orosz, a magyar-osztrák s a török 
ágyuk, melyek döreje után vér foly, özvegygyó 
lesz sok asszony, árvává több gyermek, de 
melyek dörejénél mindjárt megtanulja még a 
legosztrákabb katonatiszt, generális is a magyar 
vezényszót: Előre fiaim, ti vitéz magyarok !

Budapest, április 20.
A képviselöház holnap délelőtt 10 órakor 

tart ülést, melyen folytatják az indemnilás tár­
gyalását. Szólásra fel vannak iratkozva : Bakó 
József, Koller Tivadar, Babó Mihály, Mala- 
linszkt/ György, Bálh Endre.

Minisztereink Blesben. Szeli Kálmán mi- 
nisztci elnököt tegnap délután egy órakor ő Fel­
sége magánkihallgatáson fogadta. A miniszter- 
elnök. ki ez alkalommal is, mint Becsben rende­
sen, dr. Körbcr osztrák miniszterelnökkel és

gróf Goluchowski közös külügyminiszterrel is 
találkozott, este részt vett az Erzsébet Amália 
főhercegnő egybekelés! ünnepe alkalmából adott 
udvari ebéden, mire a legutolsó éj éli vonattal 
visszautazott Budapestre. A király Wlassics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi minisztert va­
sárnap délelőtt tizenegy órakor fogadta ma­
gánki hallgatáson, mely alkalommal a miniszter- 
ter tárcája körébe eső folyó ügyekről tett jelen­
tést. Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 
Becsbe menetele eddig nincs tervbe véve.

Kétéves katonai szolgálat. A «Zeit» a kö­
vetkező hirt jelenti : A hadsereq vezetősége a 
kétévi katonai szolgálat behozata mellett 
döntött. A hadügyminisztériumban már kidol­
gozták az idevonatkozó munkálatokat ngv hogy 
azok már a legközelebbi időkben befejeződnek. 
Nagyban és egészben a katonai reform a német 
minta után indul, de a monarchia speciális 
viszonyai is tekintetbe vétettek.

A Wiener Allgemeine Zeitung azt írja, hogy a 
hadsereg vezetői nem csupán a kétévi szolgálati 
időt határozták el, hanem egyszersmind az egész 
véderő-törvény gyökeres revízióját is. Az erre vonat­
kozó munkálatok, miután a reíormhoz már a legfő 
hadúr is hozzájárult, serényen készülnek a közös 
hadügyminisztériumban. A reformnak a kétévi szol­
gálati idő lesz az alapja s ezzel kapcsolatban a 
békelétszámnak újabb emelése. Ezek a reformok 
már benne lesznek az uj véderőjavaslatban. melyet 
a kormányok a jövő évben lógnak a parlamentek elé 
terjeszteni.

A képviselöház elnöke, gróf Anpontji Albert 
holnap délután érkezik vissza Bécsből Buda­
pestre s a szerdai ülésen már elnökölni fog.

Mozgósítási hírek. A belgrádi Brlgrádska 
Novine című lapnak Novibazárból a követke­
zőket Írják :

Az utóbbi napokban feltűnő módon megerősítet­
ték a ph'vtjei, prjepoliei és jubaki osztrák-ma­
gyar helyőrségeket. Azonkívül folvton érkeznek 
Szernjcvóhól lőszer- és élelmiszer-szállítmányok. A 
szandsák mohamedán lakossága emiatt nagyon iz- 
catott és az előkelőbbek gyűlést is tartottak, amelyi­
ken elhatározták, hogy a szultánnál tiltakozni fog­
nak az osztrák-magyar hadikészülődések ellen, 
amelynek nem lehet más célja, mint a Balkánon 
való további előrenyomulás.

Wlassus Talliani nunciusnál. Becsből táv­
iratozzak : Wlassics Gyula kultuszminiszter, ki 
ma délelőtt hosszabb látogatást tett Talliani 
nunciusnál, Budapestre utazott. Wlassics minisz­
ternek a nunciusnál tett látogatása összefüggés­
ben van a közelebbi püspöki kinevezésekkel s 
az egyik magyar egyházfő jcdelemnek a bibor- 
noki méltóság adományozásával.

Harc az indemnitás ellen.
— A képviselöház ülése. —

Budapest, április 20.
A képviselőház mai ülésén tovább folytatták a 

vitát az indemnitási javaslat felett.
Napirend elölt Lengyel Zoltán szólt a köz­

üli villamos vasul sztrájkoló alkalmazottai ügyé-
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ben s arra kérte a miniszterelnököt, hogy lépjen 
fel az érdekükben.

A napirendhez először a néppárti Abaffi/ 
Ödön szólott s rövid, de formás beszédben el­
itélte a függetlenségi párt obstrukcióját az in­
demnity* ellen. A függetlenségi pártot teszi fe­
lelőssé az ex-lex-cs állapotért. A sikerült beszé­
det zajosan megéljenezte a néppárt.

Holló Lajos függetlenségi az obstrukció jogos­
ságát védelmezte s általános érdeklődés között 
mondott beszédje végén határozati javaslatot 
nyújtott be. Beszédje befejeztével az egész bal­
oldal megéljenezte és számosán üdvözölték.

Az ülés végén Molnár Jenő beszélt még az 
indemnitás ellen.

Az ülésről szóló tudósításunk a következő:
Elnök: Dániel Gábor alelnök.
Jegyzők: Gróf Esterházy Kálmán, gróf Teleld 

Sándor. 7 rnbmyi János.
í'lnök megnyitja az ülést s a múlt ülés jegyző­

kor-/vének hitelesítése után előterjeszti az iromá­
nyukat.

Belitska Béni, az igazoló választmány előadója 
bemutatta Polónyi Géza megbízólevelét, melyet tel­
jesen rendben találtak.

Napirend elolt•
Lengyel Zoltán: A közúti villamos vasúti alkal­

mazottak hérmozgalmát teszi szóvá.
Kubik Béla: Halljuk! Halljuk!
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Hisz 

nem beszél senki.
Lengyel Zoltán: Elmondja, miiven terhes szolgá­

latot teljesítenek az alkalmazottak s elítéli a társa­
ság ama fukarságát, hogy az alkalmazottak hozzá­
tartozóitól, akik ebédet hordanak a kalauzoknak, a 
társaság megvonta a szabadjegyet. Kérdi a minisz­
terelnököl, hogy mit tett a vilíamos-sztrájkolók ér­
dekében ?

Széli Kálmán miniszterelnök: Beszéltem az igaz­
gatóval.

Lengyel Zoltán: Beszél az alkalmazottak munka­
rendjéről, amelyet az igazgatóság nem közöl az al­
kalmazottakkal s igv az.ok teljesen ki vannak szol­
gáltatva az igazgatóság önkényének. Kéri továbbá a 
miniszterelnököt, hogv a rendőrség hozza nyilvános­
ságra azokat a baleseteket, melyek a sztrájk alatt 
történtek. Reméli, hogv a miniszterelnök válaszolni 
fog a leihozottakra. De ha nem válaszolna is, szóló 
Iclkiismerete nyugodt, mert megtette kötelességét 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök ezután rátérünk a napirendre. Következik

Az indemnitás.
Abaffy Ödön: A függetlenségi párt obstrukciója 

az indemnilási javaslattal szemben megsérti a sup- 
rema lexet, a salus rei publicaet. Veszélyezteti az al­
kotmányt és a parlamentar'zmust. Az indemnitást

szóló sem szavazza meg, pártállásánál fogva nem, 
de azért sem, mert bizalmatlan a kormány iránt, de 
megobstruálni nem akarja, mert az írszágot törvé­
nyen kívüli állapotba, költségvetés nélküli állapotba 
nem akarja belekergetni. (Zajos helyeslés a néppár­
ton.) Bírálja a kormányt és a többséget s elitéli a 
kormányt, amiért a választások alatt elhallgatta az 
ujoncemelést. A kormány dilemmában van, nem tudja 
az ellenzéktől féljen-e, vagy- a többségétől. De uj ki­
alakulást lát: los von Széli. (Derültség.) A javasla­
tot nem fogadja el. (Zajos helyeslés a néppárton. 
Szónokot számosán üdvözlik.)

Holló Lajos: A nemzeti akarat nem egyezik meg 
a többség irányával. De nem uj dolog ez. Öt ker- 
mánvnyal állott már szemben s mindegyik ellen a 
követelések ugyanazon skálája hangzott eí. (LJgy van ! 
a szélsőbalon.) A kisebbségnek harca teljesen jogos 
akkor, midőn az a nemzet 6s igazság érdekeért küzd. 
Hiszen a katonai javaslatokkal egészen leszorították 
azt a nagy gazdasági kibontakozásunkat, amelyre 
egy nagy gazdasági harccal készültünk. Az lett volna 
a hivatásunk, hogy gondos szerződéseket kössünk a 
külfölddel, de a kormány irányitó szavát sem pro- 
grammbeszédben, som trónbeszédben nem hallottuk. 
Ellenben mindig meglepetésekre dolgoznak. (Elénk 
helyeslés a szélsőbalon.) mutalja a katonai kérdés 
is. A delegációban csak annyi újoncot kérlek, 
amennyi az uj tarackok felállításához szükséges s 
most 21 ezernél több újoncot követelnek. (Ugv van! 
a szélsőbaloldalon.) Elismeri, hogy a nemzeti biz­
tonságot akarják szolgálni a létszámemeléssel, de 
nem sokkal biztosabban védjtik-e meg cgv nemzeti 
hadsereggel idebenn az országot s kifelé az ország 
szuverenitását ?

(Báró Fejérváry honvédelmi miniszter kifelé megy.)
Beöthy Ákos: Megszökik a honvédelmi miniszter!

(Zaj.)
Báró Fejérváry Géza: Nem szökik meg. Vissza­

jövök.
Holló Lajos: A történelem folyamán két nagy 

hibába esett a dinasztia. Az egyik hiba volt. hogy nem 
kezebe jól a hatalmat, nem vett részt elsőnek, amint 
kellett volna egy nemzeti dinasztiának, a nemzeti 
munkában. A dinasztia továbbá egyoldalúságba esett. 
Csak az egvik állam gazdasági éleiét istápolia, segí­
tette s a másik államot ez alá rendelje. Nem a ve­
zető hatalmat, hanem az elnyomó hatalmat képviseli 
az ilven dinasztia, amely igv jár el. (Tajis és éljen­
zés a szélsőbalon.) Nem helyesli a dinasztiának azt 
a politikáját, hogy a birodalom régi székvárosát is- 
tápolják. ellenben Magyarországot közjogi tekintetben 
elhomályosítani igyekeznek. (Ugv- van! a hal- és 
szélsőbalon.) Átvitték a rombolást társadalmi térre is.

Bariba Miklós : Szétbomlasztani kellett mindent.
HoDó Lajos : S am kor társadalmi téren megcsi­

nálták az egyenetlenséget, akkor egyházi térre vitték 
a széibomlaszlási politikát, a keresztény lelekezete- 
ket egymás enen uszították. (Éljenzés és helyeslés a 
néppárton.) csakhogy azután azt mondhassák : Fel­
ség ! Magyarország ósszetórdelve lábai előtt fekszik. 
(Zajos helyeslés a szélsőhaloldalon.) Ha az ország

ezután társadalmilag, politikaiing és vallásilag le 
van gyengítve, akkor könnyen cl lehet bánni az or­
szággal. (Taps a szélsőbalon.)

A mai küzdelemben sok nincsen benne. így a 
paritás diplomáciai téren, az sincs benne. Azt nem 
akarja, hogy Magyarország állami nvelvét külföldi, 
ausztriai katonai intézetekben tanítsák, csak azt, 
hogy a Magyarországon elhelyezett kaluiini iiiíúzeték 
tanítási nyelve magyar legyen. (Elénk helvcslés a 
szélsőbalon.) Ha meglesz a magyar vezényszó, akkor 
a többi magától jön. Ezután a néppáriréi szól. amely 
az időtől, a neveléstől vár niindent. Elég nevelést 
kaptunk századokon keresztül. Mint egy ember kel­
lene a nemzeti követelések melló állani. Jöjjenek 
velünk és foglalják el velünk az első hadállást. 
(Zajos helyeslés a hal és szélső balon.) Sürgeti a 
parlamenti reformot.

Bartha Miklós: Nincs ezen kacagni való, exmini vi­
ler ur!

Hegedűs Sándor: Ki kacag?
Bartha Miklós: Nem ön.
Erdély Sándor: Tán én ?
Bartha Miklós: Igenis ön. cxminiszter ur.
Erdély Sándor: Nincs kedvem kacagni. Különben 

nem kérdem az úrtól, mikor kacagjak. Érti az ur? 
(Zaj.)

Holló Lajos: Egy szebb jövő hajnalát látja, Ma­
gyarország reneszánsza közeledik, amelynek előké­
szítése a többségnek is kötelessége. Végül határozati 
javaslatot nvujt be, mely szerint a képviselőház a 
pártok kebeléből kiildiön ki egy 50 tagú bizottságot, 
mely a reform-teendők és megoldandó állami fel­
adatok sorrendjére és alapjaira nézve tegyen előter­
jesztést. (Zajos éljenzés és helyeslés a szélsőbal­
oldalon.)

Elnök 10 perc szünetet ad.

Szünet után.
Elnök újra megnyitja az ülést.
Molnár Jenő: Beszedje elején Matlekovits Sándor 

könyvéből Iparkodik igazolni, hogy az őszi indetn- 
nitási vita alatt hiteles adatokat említett abból az 
időből, mikor a miniszterelnök pénzügyminiszter volt, 
az ország költségvetése deficitet mutatott lel. Rátér 
azután az indemnilási javaslat fejtegetésére s arról 
az a meggyőződése, hogy azt úgy a többségre, mint 
a kisebbségre rá akarják erőszakolni. Tagadja, hogy 
a kisebbség kergeti bele az országot az ex-lex-bo. 
Ha az ország ex-lex-be jut, viselje a felelősséget 
azért a miniszterelnök.

Báró Fejérváry Géza: Aki terrorizál, viselje & 
felelősséget.

Molnár Jenő: Mi vállaljuk a felelősséget a vá­
lasztóink előtt.

Báró Fejérváry Géza: Én vállalom a felelősséget 
a parlament előtt.

Polónvi Géza: Mi nem vagyunk parlament?
Báró Fejérváry Géza: Külön vállalat,
Polónyt Géza: Kérem ez nem kantin.
Molnár Jenő: Azt fejtegeti aztán, hogy a parla­

mentnek joga van a felségjogokat kritizálni. Rátér

Kaki Gergely kalandjai.
— A Magyarság tárcája. —

VII.
Kakiék megmenekülése.

Kaki Gergely herényi bírót és az egész érde­
mes herényi elöljáróságot ott hagytuk a múlt­
kor, amikor is a község kútját megmerendők, 
abba valamennyien belcpottyantak.

Szárazság lévén, a kutban nem volt ugyan sok 
viz, de nagv hidegségével mégis csak fölért a 
jeles férfink hónaljáig, akik szomorú esethez 
méltóan, kétségbeesve kiabállak:

— Segítség! Emberek, asszonyok, segítség!
A vészkiáltásokat a rendesen későn ébredő 

bakter, Szuszogó Miska hallotta meg és kíván­
csian nézett le a kút fenekére, ahol midőn az 
egesz felsöbbséget megpillantotta, leemelte bá- 
ránybőr kucsmáját és illemtudóan köszönt:

— Szerencsés jó napot kívánok az érdemes 
elöljáróságnak! Kedves egészségükre váljék az 
éjszakai nyugodalom!

— Gazember 1 — kiáltott a mélységből Kaki 
biró — ha kibújok ebből a lyukból, köszönetét 
hegedültetek rád!

A bakter erre a «fogadj istenre», hogy a bírót 
kiengesztelje, meghatóan kórdé:

— Talán cgv kis papramorgót hozzak, biró 
uram, a Nyakiglábtól?

— öli a kötnivuló, még csufolódik — dühön­
gött a nótárius.

Szuszogó Miskában kezdett megállni a gondo­
lat. Először azt sem tudta elképzelni, hogy az 
«intelligencia» — ahogy ö a község elejét ne- 
vezé — mért száll fürödni a kulba, mikor még 
egyáltalán nincs itt a fürdőszezon, másodszor 
azon képedt el, hogy minden jó szavát gorom­
basággal viszonozták s ezért elhatározta, hogy 
legbölcsebb lesz itt visszavonulni.

— Megállj! Megállj! — kiabáltak rá a föld 
alól.

A bakter, látva, hogy azok most ugyis tehe­
tetlenek vele szemben, haragjában csak úgy fcl- 
válről szólóit most lo hozzájuk:

— Állok hát, mitakarnak kendtek? — Kakiban 
szülelelt meg az a jó gondolat, hogy mit is akar­
nak ők tulajdonképpen s ezért megmagyarázta 
Szuszogónak:

— Rohanj a tűzoltóságért s mond, hogy ment­
sen meg bennünket.

— S/aladok — szólta bakter s miután pipáját 
megtömte s rágyújtott volna, méllóságos lassú 
léptekkel megindult a községháza felé, hogy a 
herényi tűzoltóságot, — amely állott vala a két 
kisb'róból, aki a falu fecskendőjét tolni és egy 
szamárból, mely ugyanazt huzni szokta — ösz- 
szeszedje.

Mig a község éjjeli nyugodalmának őre eljárt 
megbízatásában, a rektor felsóhajtott:

— Még a jobb öregapám sem ivott meg annyi 
vizet, mint én itt, amig fejjel lefelé voltam.

Az összeség ugyanezen véleményben volt s 
mig annak a túlságos vízpazarlásnak következ­
ményeiről tanakodtak, megérkezett a tűzoltó­
ság, amit a szörnyen meghajszolt szamár elke­

seredett nyerítése adott tudtára a mélyen érde­
kelteknek.

— Mentsetek meg édes fiaim! — szólt most 
már nagyon lágyan Kaki a kisbirőlmak.

— Hogyan, biró uram, hogyan? — kérdeztek 
ezek készségesen.

A rektor válaszolt erre a megfontolást igényió 
kérdésre.

— Először is — szólt — szivattyúzzátok le 
rólunk ezt a kutya hidegvizet.

A kisbiró-tűzoltók a fecskendő csövét erre le- 
bocsátották a mélybe, de miután a fecskendő is 
tele volt vízzel, a csövön át legelőször is annak 
tartalma zuhogott le az elöljáróság feje tetejére.

— Gyilkosok — ordították a mélységből
— Megakartok bennünket fulasztani ?!
— Nem — felelt nagy nyugalommal a két 

kisbiró — de ha vizet akarunk a fecskendőbe szí­
vatni. akkor azt, ami már benne van, ki kell 
ereszteni.

És igy folyt nagy buzgalommal a szivattyúzás, 
de eredménytelenül. Mert amint ugyanis a fecs­
kendő szekrénye megtelt vízzel, azt a tűzoltóság 
megint visszabocsátrnta a kútba. Az alant levők 
közt a türelem fonala már-már szakadozni kez­
dett, mert egyszerre Kaki, kellemetlen szúrást 
érezve, elhörditetto magát:

— Esküdt urak, végünk lesz! Valami sárkány- 
kigvó csiklandozza a talpamat.

És ekkor a kántornak — aki teljes életében 
most volt először és utoljára józan — egy isteni 
gondolata támadt.

— Megvagyunk mentve! — kiáltotta diadal­
ittasan.

1
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menedéket adnak a menekülőknek, megtámadja a 
várost. A kormányzó állítólag azt válaszolta, hogy 
megvárja kormánya utasításait

Tanger, ápr. 20. Fezben felszólították az idegene 
kot. hogy hazvják el a várost. Erre a felhívásra 
Ferrara ezredes, a fegyvergyár igazgatója és a 
francia és an col alkalmazottak, valamint a spanyol

azután a belügyi tárca bírálatára. Ennél azt mondja, 
hipv a nemzetiséin politika terén nem mentünk egy 
lépéssel sem előbbre. Jellemzi a városok mai meg­
terhelt helvzetét. (Zaj. Felkiáltások balról: Haljuk! 
Ne kaszinózzanak! Elnök csönget.) A földmivelés- 
ügvi tárcáról beszél s megdicséri a földmivelésiigyi 
miniszter gazdasági politikáját. Nem fogadja el a 
iavaslatot. (Helveslés n bal- és szélsőbaloldalon)

Elnök megállapítja a holnapi uios napirendjét s 
az ülést bezária.

Az ülés 2 órakor végződik.

Budapest, április 20.
A katonai javaslatok ellen. BcUcs városából 

száztagú küldöttség jött ma a képviselőházba, hogy 
a katonai javaslatok ellen tiltakozzanak. A küldött­
séget Kecskemétiül Ferenc vozctto s miután gróf 
Apponyi Albert elnök Bécsben van, helyette Dániel 
Gábor alelnök fogadta a békésieket. K cskeméthy 
kéjiviselő röviden üdvözölte az alelnökit s a feliratot 
átadta neki. Dani' I Gábor átvette a petíciót s aztán 
rövidesen kijelentette, hogy azt rendeltetési helyére 
fogja juttatni.

A íe’ekezeti tauifók és a fizetésrendezés. A fele­
kezeti tanítókat a fizetésrendezési javaslattal sérelem 
érte, mert — bárha kéjizettségeik tekintetében telje­
sen egyenrangúak az állami tanítókkal, fizetés tekin­
tetében teljesen elkülőmttettck a státustól. Az összes 
felekezeti iskolák tanítói tiltakoznak ez ellen a minő­
sítés ellen, legutóbb a szabolcsi cv. ref. tanítóság 
intézett memorandumot ez ügyben a képviselőházhoz. 
A felirat szerint sérelmes a felekezetnél működő tá­
rolók helyzete és szándékos mellőztetése azért, mert: 
T. A tanítóképzés ma már egyöntetű. 2. A felekezeti 
tanítók munkásságának eredménye, az állam érde­
keinek szempontjából, semmivel sem áll hátrább, 
mint az állami iskolai tanítóké. ."I. A tanítóságnak 
igazat kell tanítani és az igazságban vetett bitet, 
hizodalmnt táplálni; nem szabad tehát éjipen őrajta 
bebizonyítani, hogy nincs igazság a tuldön.

Fölirat a szociálisták ellen. Fejér vármegye köz- 
ivazgatási bizottsága legutóbbi ülésén elhatározta, 
bogv föliratot intéz az országgyűléshez, hogy alkos­
son torvényt a gyülekezési jog korlátozására és tör­
vényben határozzák meg, hogy a szociális mozgal­
mak nemzetközi jellegűek ne lehessenek.

Horánszky Nándor emlékezete.
Budapest, április 20.

Egy esztendő múlt e! flnrrínszki] Nándor tra­
gikus halála óin. ecy hosszú esztendő s még 
most is ugv tiinik tel. mintha tegnaji történt 
volna, mikor életéért aggódva róttuk a Zorgo-

— Kántor vr. hogvru
Kantor vr, miképpen ?—könyörögtek a 

többinek.
— Hogyan — szólt fölényükéi a kántor — hát 

úgy, hogy mivel a fecskendő csöve leér egész a 
tetőtől a fenékig, ezen kimászunk a vesze­
delemből.

— Hurráit! — kiáltotta az elöljáróság, de a 
kántor nem várta meg az ováció végét, hanem 
belekapaszkodott a csőbe s mig lábaival a kút 
két oldalánál segített magán, addig kapaszkodva 
kezeivel, cingár testivel szépen emelkedett föl­
felé, mint Jákob az égbeli lajtorján. A többiek 
követték példáját s alig két óra és 17 perc alatt 
az egész (elsőbbség fent volt a kútból.

Kaki, amint megmenekült a mélyből, tekinté­
lyének heh realitása okából — mivelhogy a 
(isóri cigány most nem volt jelen — a fer-kendö- 
h rí zó szamárra vágott egy nagyot botjával s az­
után a tőle már megszokott bölcseséggol jelen­
tette ki:

— A kút pedig inogva gyón mérve!
— Hogyan? — álmólkodék a községtanáes.
— Hat igy -— folytatta Kaki, — hogy amelyen 

fölmásztunk, a csöve, leért vala a kút fenekére. 
No mar most ahány óles a fecskendő csév, any- 
nyi öles lesz a kötél.

— Vívni! Éljen! — zúgott fel a helyeslés 
moraja, mire az egész érdemes társaság be­
vonult a Nyakiglábhoz, hogy a mai történelmi 
esemény örömére a hozzáillő áldomást tnég­
ig) n. A köz-égi díszközgyűlés folytatását ter­
mészetesen másnapra halasztva, melynek lefo­
lyásáról szintén hűségesen fogunk beszámolni.

utca (most már Horánszky-utca) kövezetét s 
remegve vártuk az orvosi kommünikét.

A gyorsan lepergett év alatt az akkori óriási 
részvét kegyelettel jes emlékezéssé kristályosodott 
s melegségéből, bensőségéből nem hogy veszí­
tett volna, de sőt nyert.

Halálának évfordulóján a Józsefvárosi Kör 
kogycieies ünnepélylyel emlékezett még Hú- j 
ránszkv Nándorról, tegnap, vasárnap, leplezték 
le a kor helyiségében az elhunyt államférfin 
arcképét. A szép ünnepről következő tudósítást 
adjuk.

A kör dísztermében nagyszámban jelentek meg a 
kormány képviselői, főrendek, képviselők, a magyar 
közélet kitűnőségei. Jel m voltak: Báró Fejérváríj 
Géza. Láng Lajos, Darányi Ignác és Plás: Sándor 
miniszterek, gróf Csáky Albin, a főrendiház elnöke, 
Danid Gábor, a képviselőhöz nlclnöke, Giomon 
Dezső, Gulner Gyula és gróf Wicken hm q Márk 
államtitkárok, Molnár Viktor, Vértesi/ Kálmán és 
Szalay Péter miniszteri tanácsosok, Márkus József 
főpolgármester, Halmos János polgármester, Fáik 
Miksa. Ihijanovics Sándor, Szerb György és Neu­
mann Armin m. kir. udvari tanácsok. Nagy Fe­
renc nyugalmazott államtitkár, Miin meh Aurél, 
Neményi Ambrus, Deltái Ferenc, Pékár Gyula. 
Wernr Gyula, -zaczclláry György, Sándor 
Pál. László Mihály, Biró Lajos orsz. képviselők. 
Jetiinél: Henrik és Hűvös József vezérigazgatók. 
Bárczy István, Almáily Géza, Vasi Is Károly és 
Lunq György' tanácsnokok. Hamvai/ Sándor kerü­
leti elöljáró, Sahj Károly és Lrs Nándor rendőr- 
tanácsosok, Prreqriny kerületi kapitány és számos 
fővárosi bizottsági tag. A szónoki emelvénynyel 
szemben foglaltak helyet Horánszky fiai: Gyula, 
Dezső és La jós.

Az ünnep tizenegy órakor kezdődött, amikor a 
polgári daloskor rázendítette Kölcsey himnuszát. A 
gyülekezet állva hallgatta meg a dalt, melynek befe­
jeztével az emelvényre lépett Bcrzeviczy Albert 
V. b. t. tanácsos, a Józsefváros országgyűlési képvi" 
selője, nielvet a következő szavakkal fejezett be:

F.s előttünk, józse városiak előtt Horánszky Nán­
dor nemcsak mint parlamenti férfiú, nőni politikus 
és miniszter marad feledhetetlen. E képből is újra 
meg újra felelevenítve élni fog ő emlé ezetiinkben, 
mint a hideg külszin alá meleg, mélyen érző szivet 
reüő ember, mint a házi tűzhely mellett boldog csa­
ládi körtől övezett, barátok seregétől tisztelt lakója. 
Igv hagyta 6 lángoló hazaszeretet végrendeletszerüen 
nekünk, polgártársainak. Az igy lobogott életnek 
példaadó becsét nem hossza és nem is hátrahagyott 
alkotásai határozzák meg. Mint a hazaszeielet és 
kőtelességteljesités diadalmas hőse és nemes pél­
dám kéjio" fog ő élni közöttünk, mint olyannak fogjuk 
emlékét őrizni, ápolni és áldani ebben a körben is!»

E beszéd közben, melyet gyakran szakítottak félbe 
élénk helyeslés és éljenzés, lehullott a lepel 
Horánszky Nándor életnagysága arcképéről, mely 
Sletka Gyula festőművész kitűnő alkotása. Ezután 
Császár Jenő, a kör elnöke, a józsefvárosi polgár­
ság nevében rótta le kegveletes szép szavakban hálá­
ját n Józsefváros néhai nagy polgára iránt és végül 
köszönetét mondott a kör nagynevű vendégeinek, 
akik megjelenésükkel az ünnep fényét emelték. Erre 
a polgári daloskor elénekelte a Szózatot, mire a 
meghaló gvásziinnep véget ért.

’«inkíisgIv eih&gy&á;; ** ezt.

NAPXHIREK.

TÁVIRATOK.
Forrongás a Balkánon.

Konstantinápoly, ápr. 20. Abban a harcban, amely
n kocsánai kerületben (üazkühi vilajet! török csapa­
tok és ogv 40 főnyi bolgár banda közt folyt, tövük 
részről nvolc ember eset1 el. A banda elmenekült.

Omcr Iiuzsdi basaKonstantinápoly, ápr. 20. 
tábornngv, aki ma Üszkübbe utazott, azt az utasítást 
knjitn. hogy n vilivel, Sakir basa hadosztálytábor­
nokkal egyetértőén még egyszer szólítsa fel az el­
lenszegülő albánokat engedékenységre azzal a 
fenyegetéssel, hogy különben rögtön erélyesen fog 
eljárni ellenük.

A marokkói felkelés.
Madrid, ájn. 20. A H rabló jelenti Mclilából. hogy 

a trónkövetelő hivei sürgetésére állítólag értesítette 
a mclilai kormányzót, hogy ha Mcliláhan ezentúl is

ítéletidő.
Budapest, ánrilis 20.

A napok óta tartó rettenetes orkánról, annak 
pusztításáról világos képet adnunk még nem 
lehet. Azok a károk, melyeket a fagy okozott, 
kiszámíthatatlanok s csak a termés fogja meg­
mutatni. hány millió veszteséget okozott a hó­
vihar. Az egész országban végigvonult a pusztító 
orkán s hóval borította be a földeket, ugv hogy 
sok helyütt térdig ér a hó. A szélvihar eltépte a 
táviró- és távbeszélő-drótokat, kidöntötte az osz­
lopokat, háztetőket sodort le, fákat szakított ki. 
A vonatok majdnem mind késve érkeztek, több 
helyütt el is akadtak a magas hófúvásban. Főleg 
Nyugat-Magyarországon vitt véghez nagy pusz­
títást s okozott érzékeny károkat az orkán, de a 
külföldön is. A külfölddel való táviró- és telefon­
összeköttetés még mindig hiányos.

A fővárosban a szombati rettenetes orkán után 
tegnap, vasárnap már csökkent a vihar ereje. A 
szombati itélet-idö különösen délután zugó förgete­
get söpröt a fővárosra, olyan hóvihar kerekedett, 
amilyen télen sem volt. Az utcán való tartózkodá? 
szinte lehetetlen volt s a künn járók közül sokat 
súlyos baleset éri.

Tegnap délután megismétlődött a szombati orkán, 
mely csak az esti órákban szűnt meg, de a fagyos 
hideg megmaradt.

A földmivelésiigyi miniszterhez gazdasági tudó­
sítóktól beérkezett távirati jelentések szerint a hó 
vihar, dér és lány jelentékeny károkat okozott külö 
nősen a virágzó gvüm'dcsfákban, kevésbbé jelenté 
kény károkat a szőlőkben és a tavaszi vetésekben 
Legtöbb távirat érkezett a Duna jobb- és balpart 
járói, melyek mind az orkán pusztításáról adnak 
liirt. A hőmérő higanyoszlopa mindenütt zéró fok 
alá szilit.

— (Időjárás.) A depresszió, melynek mélysége nö­
vekedett, a Keleti-tengerre nyomult és Anglia felől 
is sülved a levegőnyomás. Európa időjárásáról 
adatok hiányában ’elentést nem adhatunk. Hazánk 
északi részein a viharos és csapadékos idő a leg­
több helyen ma reggel is tart és a tegnapi hómeny- 
nvi ség az északnyugati megyékben tetemes, igy 
Árva-Váralján 36. Selmecbányán 40 centiméter. Az 
ország többi részein a lecsapódások már tegnap 
megszűntek. A fagy majdnem általános volt

Jóslat :
A hőmérséklet emelkedésével változóan felhős idő 

várható és inkább csak az északi részeken még 
csapadékkal.

hőmérséklet -j-8'0 C. fok.
— (Udvari és személyi hírek.) Bécsből je­

lentik : Mertens lovag táborszernagv. kassai had­
testparancsnok ideérkezett. — Höhncl Lajos 
lovag korvett-kapitány, a király egyik szárnyse­
géde. eltávozik az udvartól.

— (Erzsébet Amália főhercegnő esküvője.) 
Bécsben szombaton történt meg ő Felsége jelenlé­
tében F.rzsébd A matin főhercegnő ronunciációja. 
Az iinnejiies aktuson jelen volt valamennyi Bécsben 
tartózkodó főherceg, a főhercegnő vőlegénye. Liech­
ten stem Alajos herceg. Szélt és Körbcr miniszter- 
elnökök, az osztrák kabinet tagjai és Wlatstcs és 
Széchenyi miniszterek. Az ünnepélynél gróf Go- 
lucliovszki külügyminiszter interveniált. Az esküvő 
alkalmából a szokásos udvari ünnepségek is 
szombat este vették kezdetüket. A Burg termeiben 
szombat este fényes udvari bál volt. A hölgyek 
elegáns báli toalettekben jelentek meg, gazdag ék­
szerekkel. A király Mária Jozefa főhercegnőt ve­
zette a karján, akin gyönyörű ezüsthimzésü szatou- 
duchesse ruha volt, nyakán és fején ragyogó briliáns 
ékszerekkel. A királyt Ferenc Ferdinand trónörökös 
követte, aki a menyasszony anyjával, Mána leréziu 
iőhercegnévcl ment. Mindjárt a trónörökös után
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Bourbon-Párma Illés herceg következett Mária 
Annunciaia főhercegnővel, majd Oltó főherceg 
Mária Valéria főhercegnővel, Klolild főhercegnő 
ús Károly Ferdinánd főherceg jöttek. Utánuk a 
vőlegény, Liechtenstein Alajos herceg, menvasz- 
szonyával, Erzsébet Amália főhercegnővel a 
karján, aki világoskék ruhában volt. A menetben 
voltak még: La/os Viktor főherceg, Erzsé­
bet Henriette főhercegnő, József főherceg leánya, 
továbbá József Ferdinand főherceg, Liech­
tenstein Henriette hercegnővel, Lipót Szalvá- 
tor főherceg Liechtenstein Franciska hercegnővel 
és Ferenc Szalvátor főherceg Liechtenstein Teréz 
hercegnővel, végül Rajner főherceg. A menetet a 
Liechtenstein hercegi család tagjai zártak be. A ki­
rály egész idő alatt igen jókedvűnek látszott és vagy 
két óra hosszat fesztelenül társalgóit a megjelent 
vendégekkel. Hosszasan társalgóit a király Wu-Csi- 
Csang kinai nagykövettel, akivel úgyszólván jelek 
utján értette meg magát az uralkodó. Beszélt Szélt 
Kálmán magyar és Körber osztrák miniszterelnök­
kel is a király. Az udvari estén jelen volt gróf Sze­
niten yi Gyula, a király személye körüli miniszter és 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter 
is. A király tizenegy óra körül Mária Jozefa főher­
cegnővel a karján, elhagyta a báltermet. Ottó tőher­
ceg és Mária Jozefa főhercegnő szombat délután 
bécsi palotájukban az ifjú mátkapár tiszteletére fé­
nyes dejeunert adtak.

A főhercegnő és Liechtenstein Alajos herceg es­
küvője ma délelőtt 11 órakor hagyományos fény­
űvel ment végbe a Burg plcbánia-templomában. Ott 
voltak: a király, a főhercegek és főhercegnők, Ar­
nulf bajor herceg nejével és fiával, a vőlegény leg­
közelebbi rokonai, a legfőbb udvari méltóságok, a 
miniszterek, a tábornokok stb. A szertartást Mager 
püspök burgplebános végezte. Az esküvő után a 
király magánkihallgatáson fogadta az ifjú há­
zaspárt.

—(A dán trónörökös-pár Sopronban.) Sopronból 
jelentik : Frigyes dán trónörökös nejével, Ttiyra 
Dagmar hercegnővel és Gusztáv herceggel tegnap 
délelőtt Sopronba érkezett Schaumburg-Lippe her­
ceg huszárszázados és neje, Lujza dán királyi her­
cegnő látogatására. A dán trónörökös a családjával 
együtt még tegnap este visszautazott Bécsbe, ahon­
nan Nizzába mennek.

— (Püspökszentelés.) Éneiből jelentik: Egerben 
tegnap szentelték föl dr. Párvy Sándort püspökké. 
A szertartást Samassa József egri érsek, Ivánkovics 
János rozsnvói püspök és Radnag Farkas nagy­
váradi segédpüspök végezte. Samassa egri érsek 
délben ötven terítékű diszebédet adott, melyen az 
érsek a segédpüspököt üdvözölte, mire Párvy püspök 
válaszolt. Az ünnepelt érdemeit még Kállay főispán. 
Kardos törvényszéki elnök és Jankovics polgár- 
mester méltatták. Este az egri dalárda szépen sike­
rült szerenádot adott az uj püspök tiszteletére.

— (Horváth Mihály szülőháza.) Szentesen
a Kossuth-uteában állott egész mostanig egy kis 
földszintes ház. Régi, régi épület volt s arról 
volt nevezetes, hogy benne született Horváth 
Mihály, kiváló történetírónk s első kultuszminisz­
terünk, 1809-ben. Ot esztendővel ezelőtt emlék­
táblával látták el a történeti nevezetességű házi­
kót. most pedig tulajdonosa — mint nekünk 
Szentesről írják — leromholtatta s nagy palotát 
építtetett a helyére. Az emléktábla azóta el­
tűnt. valószínű'eg mint alkalmatlan limlomot a 
padlásra hányták. A háztulajdonos szempontjá­
ból semmi szavunk a dologhoz, utóvégre erre a 
minden kövében uj épületre felrakni a táblát:
«Ezen házban született Horváth t örténeliró 
1809-ben», nyilvánvaló hazugság volna. De 
ajánljuk az emléktábla ügyét az illetékes körök­
nek. Ennek a táblának a szentesi múzeumba, 
vagy esetleg a Nemzeti Múzeumba kell ke­
rülnie.

— (Az alkoholizmus elleni kongresszus.) Brémá­
ból jelentik: Az alkoholizmus elleni nemzetközi 
kongresszust ma hcrekcsztctlék. A legközelebbi kon­
gresszust 1905-ben Budapesten fogják megtartani,

— (A kassai sikkaztás.) Az a nagyszabású sik­
kasztás, melyet Horalek Ferenc Kassa város fő- 
pénztárnoka követett el, igen nagy elkeseredést oko­
zott a polgárság körében. Bizonyosra veszik, hogy 
az elsikkasztott összeg jóval megkétszerezi az eddig 
kimutatott hiányt és a belügyminisztériumból kikül­
dött szakközegeknek, akik ma kezdik el a pénztár 
rovancsolást, hetekig fog kelleni dolgozniok, mig be­
fejezhetik munkájukat. A polgárság nem a rossz­
akaratot látja a felfedezett sikkasztásban, mert úgy 
Horalek Ferenc főpénztáros, mint közvetlen ellen­
őrző közege. Holtai/ Adolf főszámvevő vagyonos 
emberek és a város kárát meg tudnák téríteni; ha­
nem az a végtelen könnyelműség keseríti el a la­
kosságot, amelvlyel a bizalmukkal kitüntetett férfiak 
a város vagyonát kezelik. Legkinosabban érinti az 
ügy Münster Tivadar kir. tanácsos-polgármestert, 
ki már negyedszázada áll Kassa város élén és aki­
nek haladás és fejlődés tekintetében nagyon sokat 
köszönhet Kassa városa. Vakon bízott tisztviselő­
társai hűségében és becsületességében és hiányzott 
nála az az erőly, amely egy olyan nagv város veze­
téséhez, mint Kassa városa, feltétlenül szükséges. 
Ez a vélemény uralkodik a városban. Münster Tiva­
dar polgármester különben mig a vizsgálatot befe­
jezik, megmarad állásában, azután beadja nyugdí­
jazása iránti kérelmét. Bodnár Ferenc vizsgálóbíró 
a tegnapi nap folyamán ismét kihallgatta Horalek 
Ferencet, de eredmény nélkül, mert az elsikkasztott 
összeg hováforditására nem tud felvilágosítást adni. 
A vizsgálóbiróság azt hiszi, hogy a sikkasztó fő- 
pénztárosnak bűntársai is vannak s ezért ebben az 
irányban nyomozást indított meg. Ma több rendbeli 
kihallgatások lesznek. A vizsgálóbíró kihallgatja a 
pénztári tisztviselőket, valamint a sikkasztó fő pénz­
táros közvetlen ellenőrző közegét, Ilollay Adolf fő­
számvevőt is.

— (Házasság.) Plósz Sándor igazságügyminiszter 
leányát. Rabi kisasszonyt eljegyezte ifj. ilr. Szili/ 
Kálmán műegyetemi magántanár, Szilt/ Kálmán­
nak, a Magyar Tudományos Akadémia íőtitkárá- 
nak fia.

— (A Kecskeméty-féle sikkasztás epilógusa.) A 
Kccskemétv-féle fegyelmi ügyben a belügyminiszter 
április 14-én 8808. sz. alatt akként határozott, hogy 
a fegyelmi választmánynak ez ügyben hozott hatá­
rozatát nem főlebbezett részében érintetlenül hagyja. 
Ellenben Szimély pénztáros, Leopold ellenőr, Hoff­
mann főpénztáros és a tiszti főügyész fölebbezése 
folytán a határozatot Szimélyrc, Lcopoldra és Iloff- 
mannra vonatkozó részében megváltoztatta és Szi- 
mélyt és Leopoldot hivatalvesztéssel sújtotta, a va* 
gyoni felelősséget pedig Hoffmannra is kiterjesztette, 
fentartván az utóbbira kirótt 200 korona pénzbírsá­
got is. A vagyoni felelősség tehát jelenleg Iíecs- 
kemétyre, Szimélvre. Lcopoldra és Hoffmannra nézve 
áll fenn.

— (Gyászrovat.) Lányi Béla, a Nemzeti Színház 
főügyelője ötvenöt éves korában rövid szenvedés 
után meghalt. Az elhunyt a Nemzeti Szinháznak 
husz esztendőn át volt fő nevelője s ez idő alatt 
mindig egvike volt a legszorgalmasabb és legbuzgóbb 
tisztviselőknek.

Kercszfszeghi/ Lajos kúriai bíró nyolcvanhárom 
éves korában meghalt Budapesten, a Vas-utca. 8. 
számú lakásán. Az elhunyt, aki a szabadságharcban 
mint főhadnagy küzdött, egyik legkiválóbb tagja 
volt a magyar bírói karnak.

Bécsi távirat jelenti: Weyr Mária írónő ma 
meghalt.

— (Dr. Paviovics morfiumja.) lőrökh csei tudó­
sítónk jelenti: A magyarfaló dr. Paviovics Lyubo­
mir országgyűlési képviselő, aki botrányos ügye óta 
kerületében, Tőrökbecsén tartózkodik s orvosi praxist 
folytat, legutóbb cgv tüdővészes embert kezelt, aki­
nek morfiumot rendelt. A mérges port nem adagok­
ban szolgáltatta ki a gyógyszerész, hanem Paviovics 
rendelete szerint dobozban. A beteg meghalt. Özvegye 
a megmaradt morfiumot feltette a mestergerendára, 
ahonnan a múlt csütörtökön, amikor tisztogatott, 
véletlenül leverte. A szomszéd két kis leánykája, 
Perils Zagorka és Perszida játszadozott éppen 
akkor a szobában, akik a szép dobozt magukhoz 
vették s a benne levő fehér port kóstolgatni kezdet­
ték. És mivel édes volt, többet és többet vettek be

belőle. Közben hazamentek és édesanyjukat is meg­
kínálták a porral, aki evett is belőle. A két gyermek, 
a morfium élvezete következtében még az nap meg­
halt. Édesanyjuk is halálos beteg lett, remélhetőleg 
azonban gondos orvosi ápolás mellett megmentik.

— (A zár alá helyezett család.) Szegedről írják 
ezt a jóizii históriát: Nagy csizmás magyar állított 
be a napokban a kapitányi hivatalhoz s egészen el­
keseredve szólott:

— Tekintetes ur. bajban va gyök.
— Nos, mi a baj ?
— A fiam nem mehet az iskolába, mert vörheny 

miatt be van zárva az iskolájuk.
— Hát bizony, ez baj.
— De van ennél kérem alásan még nagyobb haj 

is. A kutyámat is láncra kőllött tenni, mert a kör­
nyéken egy másik megvesződött.

— Hm ...hm...
— Ez azonban még sömrni. A tehén is nyolc na­

pig a jászolhoz köll lögvön kötve, mer az idegenből 
vöttem.

— Ugyan ?
— Osztcg n hízóimat sem tudom kihajtani a 

mázsához, merhogy a sertősvész miatt otthon muszáj 
tartani.

— Jó. Hát aztán mit akar most tenni ?
— Hogy mit akarok ? Hát kérőm alásan a tekin- 

tetös urat, csukasson le má engőm is, hagy legyen 
az egész család zár alatt! . . .

— (A Duna.) A folyammérnöki hivatalhoz ma 
érkezett jelentések szerint a hőfok az országban 
igen leszállt. Néhol a zérusnál, sőt alatta is állt a 
hőmérő. A fővárosnál -f- 5 lók mellett tegnap óta a 
folytonos havazás és esőzés mellett a Duna vize 
ismét áradásnak indult s mai magassága 300 centi­
métert fesz 5 centiméternyi áradás mellett. A szél­
vész a Dunán is negv károkat okozott s különösen a 
felső szakaszon több vízimalmot sodort el, amelyek 
közül ma reggel -Buda határában hármat vontattak 
a partra.

— (Polgári iskolai tanárok értekezlete.) A nem 
állami polgári iskolai tanárok tegnap délelőtt érte­
kezletet tartottak a helyzetük javítására irányuló 
módozatokról. Az értekezleten, melyen a nagy-szom­
bati, pozsonyi, marosvásárhelyi, szabadkai, kiskun- 
félegyházai. bajai és nagykőrösi polgári iskolák tanári 
testületéi képviseltették magukat, Szűri,tó Ambrus 
nagykőrösi polgári iskolai igazgató elnökölt. A meg­
jelent tanárok abban állapodtak meg, hogy a községi 
és felekezeti polgári és felső népiskolai tanárok hely­
zetére vonatkozó sérelmeiket memorandumban fog­
lallak össze, amelynek szerkesztésével Sebestyén 
Árpád pozsonyi tanárt bízták meg. Ezt a memoran­
dumot néhány hét múlva egy kilenctagú küldöttség 
utján átadják Szélt Kálmán minsztcrelnöknek, Wlas­
sics Gyula vallás- és közoktatásügyi és Lukács 
László pénzügyi minisztereknek, valamint a képviselő- 
ház szabadelvű és függetlenségi pártjának.

— (Egy önkéntes tragédiája.) Néhány nap előtt 
három debreceni vöröshajtókás baka szuronyos pus­
kával cgv fegyencruhába öltözött, do úri as arcú. 
szép szőke fiatal embert kisért végig arad város 
főterén a vasúti állomástól a ‘várba. A megindító 
felvonulásnak sok nézője akadt s nem egy embernek 
esett meg a szive a láncravert rabon, kinek arcán 
még nyomot hagyott a szenvedés. Az aradi katonai 
börtön legújabb fegvencének szomorú sorsáról a kö­
vetkezőket Írják Aradról:

A debreceni önkéntes osztály egyik logrokonszen- 
vesebb katonáin volt Sz ilé Béla, akit a «legszebb 
gyerek»-nek hívtak társai. Az alig húsz éves fiatal 
ember tavaly előtt végezte el Debrecenben a közép­
iskolát s októberben rukkolt he mint egyéves önkén­
tes a debreceni 39-ik közös gyalogezredhez. A télen 
ti rlént. hogy Szellő önkéntest a leghidegebb napok 
egyik éjszakáján a aarmzon-areszt-hez rendelték ki 
őrségszolgálatra. Az éjszaka huszonkét fokos hide­
get hozott a szegény katonákra s az ilyen viszon­
tagságos időjáráshoz nem szokott önkéntes nem 
bírta a fagyasztó hideget elviselni. Mástól óráig tűrte 
a borzasztó hideget s mikor a füle és a lába fagyni 
kezdett, nem volt képes tovább járkálni az őr­
ségen. Meggondolatlanul ekkor azt tette, hogy az 
egyik cellába ment be néhány percre melegedni. 
Kinyitotta egy zárka ajtaját s bement a cellába, 
melyben két katona volt elzárva s leült ezek ágyá­
nak szélére, hogy ott felmelegszik s aztán újra kiáll



. ? ■ -■’v.-r v::*.

MAGYARSÁG 90. szám. Kedd, 1903. április 21.

a silbak elé. Szerencsétlenségére éppen ezalatt érke­
zett oda az őrjárat s ez Szellőt a cellában a rabok 
ágyán ülve találta. F.zt természetesen bejelentették, 
az önkéntest hadbíróság elé állították, amely Széllé 
Bélát három évi fenyházra ítélte. Büntetését sú­
lyosbítja az, hogy önkéntes! jogát is elvesztette s ha 
a három éves rabságot leüli, méq három evet kell 
köznnsénes bokaként szolqálnia. Borzasztó elkép­
zelni is. hogy ez a hat évi szenvedés milyen nyo­
mot fog hagvni egy fiatal ember életében, akit pá­
lyája kezdetén fosztottak meg a szabadságától s ta­
lán jövő boldogulásától is.

— (A vieszavándorlók.) Ma már Amerika sem az, 
ami régen volt. Kivándorló véreink nem találnak ott 
Eldorádóra. sem aranyországra és igv rövid idei ke­
serves kínlódás után mint hajótöröttek kerülnek 
vissza hazájukba. Ha pedig valaki foglalkozásra talál 
ott. véres verejtékkel kell kiérdemelnio a minden­
napi kenyeret. Mint u tói tudósítónk jelenti, hétről- 
hétre szállítják Oderbergből haza hajótöröttjeinket, 
akik testben és lélekben megtörtek. Csütörtökön este 
az I. sz. vonat második része mintegy kétszázötven­
hat embert hozott vissza. Szánalmas kinézése volt 
valamennyi utasnak. Meglátszott mindegyiken, hogy 
sokat szenvedett. Mindazonáltal mégis erősen tart a 
kivándorlás «délvidékről, melyet most már kezd ellen­
súlyozni a vissza vándor lás.

_ (Árverés a főkapitányságon.) Ma reggel óta
zajos a főkapitányság udvara Árverési hiénák és 
zsibárusok ütöttek itt tanyát. Ma árverezték n talált 
és a lopott tárgyak közül azokat, amelyeknek nem 
akadt gazdáink. Temérdek esernyő, sétabot. látcső, 
revolver, pénztárca stb. került dobra, amelyeket délig 
javarészt meglehetős magas áron szétkapkodtak a 
vásárló kedvű emberek.

_ (Szökevény huszárfőhadnagy.) Pécsből jelen­
tik, hogy' az ottani 4-ik huszárezred egyik főhadnagyai 
semsei Simsen Alfréd hirtelen eltűnt Béosből s 
kiderült, hogy nagymérvű adósságok miatt, melyek­
nek jó részét csalással szerezte, Amerikába szökött. 
Snmsev egves hitelműveletét a megszökött s később 
Orsován letartóztatott ulánushadnagvgval. lnandy 
Dezsővel egviitt hajtotta végre, Inándy tudvalevőleg 
hamisított okiratok alapján, a karánsebesi árva pénz­
tárnál állítólag létező nagyobb örökségére, jelenté­
keny összegeket csalt ki. A hamis okiratokat egy 
budapesti okirathamisitótól szerezte be. aki Pécsben 
nagv csalásokat elkövetett. Blnschitz nevű szélhámos­
nak is szállított hamis okiratokat. A megszökött 
főhadnagy rendkívül könnyelmű életet, folytatott. 
Semsev még márciusban szabadságot kért és április 

‘2-án kellett volna visszatérnie, ahelyett azonban 
ismerőseinek értesítést küldött Amerikából, jelezio 
szerencsés megérkezését az uj világba.

__(Hamis huszkoronás aranyak.) Újabban hnsz-
koronás érmebnmisitvánvok kerültek forgalomba, A 
hamisítvány valódi huszkoronásból készült úgy, hogy 
ebből a belső fémanyag kiesztergályoztatott s érték­
telen rézlappal pótoltatott. A hamisítvány nem cseng, 
sulva S-75 gramm. A valódié 6-71 gramm. A különb­
ség tehát 101 gramm. Láng Lams kereskedelmi 
miniszter rendeletileg figyelmezteti a posta- és táv­
it dabivatalokat, hogy kellő óvatossággal járjanak el 
a huszkoronások elfogadásánál.

_ (Tűz.) A Törökvész R857. sz. alatti villa ki­
gyulladt és leégett. Valószínű, hogy gyújtogatásból 
származott a tűz. A rendőrség megindította a nyo­
mozást.

— (Biinharlaiig a Dohány-utcában.) Az emberi 
természet megdöbbentő elfajulásáról szolgáltat szo­
morú bizonyságot az a feltűnést keltő felfedezés, 
amelyet szombaton tett a budapesti rendőrség. A 
Dohány-utca 80. sz. alatti Bóna-Roscnfcld Árpád- 
föle kávémérésben Krecsnnvi Kálmán detektivlőnök 
és Demjén Benő detektív felügyelő razziát tartott, 
amelyen tizennégy férfit fogtak össze, akik a leg­
yet verzelih üzelmeket folytattak a helyiségben.

— (Öngyilkos távírda-gyakornok.) Kramni Ödön 
20 éves posta- és távirdngyakornok tegnap barátja, 
Dnrnnil Félix műegyetemi hallgató lakásán agyon­
lőtte magát. Gyógyíthatatlan betegség kergette a 
fiatalembert a halálba.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczog és Morvát 
Budapest, Kcrepesi-ut 52. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező nöi-divatáruházára.

IRODALOM És MŰVÉSZET.
* A Petői i-Társaság felolvasó ülése. A Petőfi' 

Társaság tegnap felolvasó ülést tarlóit az Akadómiá 
ban lleiczc7 k ere ne c'nöklctc mellett. Az első tol 
olvasó Prém Józsoi volt, aki bemutatta «A Mietyánk

rét» cimü érdekes, drámai hatású elbeszélését. Ez­
után Zempléni Árpád tartotta székfoglalóját «Lavotta 
hegedül» cimü verses novellájával. Herczeq Ferenc 
elnök a Társaság és a maga nevében melegen üd­
vözölte Zemplénit székfoglalója alkalmából A har­
madik felolvasás, a Szabóné Noqáll Jankáé ez 
alkalommal elmaradt. A felolvasóülés után zárt ülést 
tartottak a Társaság tagjai, amelyben a Vigyazó- 
pálvázatról tanácskoztak.

* Dj darab a Nemzeti Színházban. A Nemzeti 
Színház személyzete most Szemere György «Egyéni­
ség» cimü négvfelvonásos társadalmi színmüvére 
készül, amelynek bemutatója e hónap 24-ére van 
kitűzve. A szerző, akit a közönség eddig regényei 
és elbeszélései után ismert, ezzel a darabjával mu­
tatkozik be a Nemzeti Színházban, mint drámairó.

* Küry Klára a Kínai mézeshetek-ben. Holnap 
kedden lesz bemutatója a Kínai mézeshetek cimü 
nagy operettnek. Küry Klárán kívül nagy szerephez 
jutott a darabban Hcnyi Aranka is, továbbá Ká­
polnai Irén. aki a darab egyik főszerepét viszi s az 
első felvonásban szenzációt keltő táncával, a cake- 
walk-kal, melyet Kovács Mihályival lejt el, szintén 
feltűnést fog kelteni.

* Magyar kir. Opera. Zsúfolt ház előtt kezdte 
meg vendégszereplését Bond Alessandro teno­
rista szombaton «R.goletto»-ban. A nagy reklám 
és a rendkívüli métlékben felemelt helyárak ter­
mészetszerűleg na gvon felcsigázták a közönség 
várakozását és ez nem vált Boncinak hasznára, 
mert a művész nem tudott a várakozásnak min­
den irányban megfelelni. Akinek az a hire, hogy 
ö a világ legelső tenoristáinak egyike, áltól a

özönség legnagyobb része első sorban rend­
kívüli, fényes, hatalmas hangot vár. Ebben pedig 
csalódott a közönség, mert Bonéi nem hangóriás. 
Csak az utolsó felvonásban tört ki elemi erővel a 
tapsvihar, amikor Bonci utolérhetetlen művészeti 
tel énekelte el a «La donna e mobile»-!. Ezt az­
után közkívánatra meg is kellett ismételnie. 
Holnap, kedden, «Faust» címszerepében ta'án 
nagyobb lesz a sikere, de szombaton nem Bonéi, 
hanem Tnkríls volt az est tulajdonképpeni hőse, 
akit a közönség szinte tüntetőleg ünnepelt. Erre 
különben teljesen reá is szolgált kitűnő barito­
nistánk, akinek Rigolctto egyik legmesteribb mű­
vészi alkotása. Csakhogy szombaton a művész 
önmagát múlta felül, oly szépen, oly megrendi- 
töcn. annyi drámai erővel és szenvedéllyel éne­
kelte és játszotta meg szerepét. Sz. Uárdossij 
Ilona előkelő művészettel énekelte Gildát, 
Szendröi pedig ismét pompás alakot mutatott 
be Sjiarafucilo szerepében. A BenUö karnagy 
vezényelte előadás egészben véve is művészi 
színvonalon állott.

* Krecs.inyi szin ársulata a Várszínházban.
Krccsányi Ignác temesvári társulata a rossz idő­
járás miatt előadásait a Várszínházban tartja meg. 
Tegnap este Garai Mór Udvari kaland cimü ope­
rettjével kezdte meg az idei nyári szezont.

* A Zsolnay-szobor ügye. A Zsolnav-szobomak 
immár két év óta húzódó ügye a napokban dőlt el 
véglegesen, amidőn is Fejérváry Imre főispán elnök­
lete alatt működő szoborbizottság Ilorvav Jánost 
bízta meg a szobor kivitelével. A bizottság a művész 
nck azt a mintáját fogadta el, amely jelenleg a Mű­
csarnokban van kiállítva s Zsolnavt kalappal fején 
ábrázolja. A leleplezési ünnepély a jövő év tavaszán 
lesz Pécsett.

SPORT.
X Bécsi versenyek. Borzasztó időben futották le 

tegnap a tavaszi meeting negyedik napjának verse 
nycit. A hó kezdettől fogva sűrű pelyhekben hullott 
s a szél olyan erővel fújt egész délután, hogy a ver­
senytér tribünjei is meginogtak belé. A versenyt el 
is akarták halasztani, de a direktórium bízott benne, 
hogy megváltozik az idő, pedig kár volt meg nem 
tenni, mert a tegnapi versenyekből ugyan nem sok 
haszna volt a tenyésztésnek. Az eredmények ezek:

I. Nyeretlenek versenye. Dij 3000 korona. Táv. 
1100 méter. Távollá (lov. Tarai) első, Sanyi máso 
dtk, Wampum harmadik. Tol 10 : 17. Helyre 50 : 69 
és 88.

II. Handikap. Dij 3000 korona. Táv. 1200 méter. 
Pro r/aicly (lov. Martinkovich) első, Glória második,

Jövőre harmadik. Tot. 10 : 79. Helyre 50 : 107, 
373 és 105.

III. Kisbér-verseny. III. 6000 korona. Táv. 1600 
méter. Jenkins (lov. P.onta) első, Tolmács második, 
Sorrento harmadik. Tot. 10 : 22. Helyre 50 : 66 
és 81.

IV. AUamdij. 20.000 korona. 2400 méter. Vaqa 
(lov. Adams) első. Detre második. Nesze harmadik. 
Tnt- 10 : 23. Helyre: 50 • 67, 89 és 84.

V. Eladóverseny. Dij 2000 korona, láv. 1.500 
méter. Saville (lov. Southey) első, Orgona második. 
A versenyt Cselt nverte, de lovasa Leiner nem má- 
zsáltat'a meg macát és ezért diszkvalifikálták. lot. 
10 : 45. Helyre 50 : 72, 71 és 67.

VI. Turul-fiái verseny. Dii 3000 korona. Táv. 2400 
méter. Volta (lov. Poole) első, Pavolin második. Tol 
10 : 12.

VII. Akadály verseim. Dij, 3000 korona. Táv. 3200 
méter. Mystery (lov. Slinn) első, Tiamo második,
Tot. 10 : 29. Hel vre 50 : 88 és 105.

*
Holnap a Fenék-verseny lesz a nap főszáma, mely­

ben Nunqnam dormio. a Springer-lovak és Olym­
pias indulhatnak legtöbb kilátással.

KÖZGAZDASÁG.
A mezőgazdaság állapota. A földmivelésiigyi mi­

niszter, a gazdasági tudósítók adatai alapján, a ve­
tésnek és a mezőgazdaság általános állapotának 
viszonyairól, április 15-iki kelettel, a következőket 
jelenti:

Április első napjaiban még meglehetős szárazság 
és eléegé enyhe időjárás uralkodott, de már április 
8-tól kezdve megváltozott az időjárás, amennyiben 
azóta kisebb megszakításokkal csaknem folyton esik 
az eső és hűvösebb lett. Gyakran volt a lefolyt idő­
szakokban kisebb, sőt különösen a nyugati vészeken 
erősebb havazás és fagy, április 18-án pedig erős 
hóvihar volt az országban, leginkább nyugaton és 
északnyugaton és az ország nagy részében, főleg 
azonban a nvugoti részeken 19-ére virradóra rend­
kívül nagv dér és fagy, mely csapások nemcsak a 
korábban fakadó szőlőben és virágzó gyümölcsfák­
ban, hanem a kikelt tavasziakban is helvenkint 
jelentékeny kárt okoztak. A sok eső az őszi 
gabonafélékre, különösen a búzára és sok helyen a 
rozsra is nagyon jótékony hatást tesz, másrészt azon­
ban helyenkint ma is hallhatók jianaszok a vetésben 
mutatkozó lágy-, egér- és féregokozta foltok miatt, 
nnndazáltal az őszi vetés nagy átlagban ma már 
mégis valamivel jobban áll, mint a múlt hetekben, 
ami lőleg a korai vetésre áll, amely a zord, száraz 
lelet sokkal jobban tűrte, mint a késői. Az Alföld 
némely részén a túlságos esőzés miatt a vetés bok- 
rosodása a normálisnál erősebb lévén, előfordul, 
hogy a buzavetést több helyen legeltetik. A korai 
rozs az Alföldön már szárba indul. A sok helyen 
erősen megritkult őszi repce pedig néhol már yirág- 
b'mbóiában van, sőt a déli részeken itt-ott virágzik 
is. A tavaszi korai vetés, nevezetesen a járó búza, 
zab, árpa, lóhere és lucerna a sok eső következté­
ben jól kelt és meglehetősen gyarapodik is, a korai 
kukoricavetés a déli vidékeken csírázik és itt-ott 
kel. Általában azonban a kukoricavetés csak most 
folyik, illetőleg a dombos vidékeken csupán a talaj 
előkészitére van napirenden. A répavetés elég jól 
kelt s fejlődik, csakhogy ez is, mint általában az 
összes tavaszi és őszi növényzet, szárazabb és mele­
gebb időt kíván. A burgonya ültetéséhez már sok 
helyen hozzáfogtak, sőt néhol a korait el is ültették. 
A mesterséges takarmányféle kielégítően fejlődik, 
hasonlóan a rét és legelő "is. Az utóbbira a jószág 
már kijár és elég jól ól rajta. A szőlőben folyik a. 
munka, sajnos, a korán fejlődött szőlő az áprilisi 
hideg, havazás és a fagyos időjárást már is meg­
sínylette. Néhol a korai hajtás lefagyott. A zord tél 
által okozott fagykár is mindjobban mutatkozik, kü­
lönösen a takaratlanul maradt szőlőben. A gyümölcs­
fák szépen virágzottak, de sok a kár, mert vihar, 
dér és fagy érte a virágot, azonfelül pedig a hideg 
eső és havazás is jelentékeny mértékben hatott a 
virágos Iákra.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Búza elkelt 30.000 métermázsa 2 vs fél—5 fillér­
rel magasabb árakon.

Kószáruüzlet.
Búza:
7 iszavidéki: 900 mm. 81 k. 8.45 korona, 100 

mm. 82 k. 8.30 korona, 100 mm. 80 5 k. 8.87*5 
korona, 200 mm. 81 k. 8.37'5 korona, 500 miv. 
81 k. 8.35 korona, 200 min. Bt k. 8.35 korona, 
100 mm. 81 k. 8‘35 korona, ISO mm. 81 k. 8.30
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korona, 100 mm. 81 k. 8.30 korona, 200 mm. 
80*5 k. 8.37*5 korona, 300 mm. 80 k. 8.37*5 ko­
rona, 200 mm. 80*5 k. 8.37*5 korona, 200 mm. 80 
k. 8.30 korona. 200 mm. 80 k. 8.27*5 korona. 100 
mm. 80 k. 8.35 korona, 100 mm. 79*5 k. 8.20 ko­
rona, 1100 mm. 78*5 k. 8.07*5 korona, 1100 mm. 
80 k. 8.07*5 korona.

Csabai: 200 mm. 80*5 k. 8.32*5 korona.
Makói: 2900 mm. 80 k. 8.32*5 korona.
Szarvasi: 1370 mm. 81 k. 8.30 korona.
Mindszenti: 3000 mm. 80 k. 8.27*5 korona.
Hód-Mezö-Vásárhelyi: 1500 mm. 80 I;. 8.25 

korona.
Marosi: 150 mm. 79*5 k. 8.— korona.
Pcstmeoaevideki: 300 mm. 80*5 k. 8.30 korona, 

100 mm. 79 k. 8.15 korona, 100 mm. 79 k. 8.10 
korona, 100 mm. 79*5 k. 8.10 korona.

I)-Földvári: 1300 mm. 78 k. 8.22*5 korona.
Bács-Topolvai: 500 mm. 70*8 k. 8.22*5 korona.
Zentai: 2690 mm. 778 k. 8.10 korona.
Verbászi: 1500 mm. 78 k. 8.07*5 korona.
Szanádi: 1600 mm. 78*2 k. 8.02*5 korona, 1000 

mm. 78*5 k. 7*85 korona.
B.-Szt.-Gijörmji: 1500 mm. 78 k. 7.95 korona.
Becskereki: 2000 mm. 78 k. 7.70 korona, 1500 

mm. 78 k. 7.90 korona, 1000 mm. 78 k. 7.90 
korona.

Rozs: 300 mm. 6.77.5 korona, 100 mm. 6.75 
korona.

Zab: 100 mm. 6.35 korona, 200 mm. 6.25 
korona, 100 mm. 8.20 korona.

Tengeri: 660 mm. 6.15 korona.

Érték-tőzsde.
Távírda és telefon összeköttetés hiányában a for­

galom ma is igen mérsékelt maradt s az előtőzsdén 
még a hitelrészvényekben is alig történt kötés. Dél­
ben mérsékelten gyenge irányzat mellett szintén ke­
vés volt az üzlet, A járadékpiac valamivel szilár­
dabb volt.

Az elötözsdén legyeztek:
Osztrák hitelrészvénv_ 676 — 676.— 675.50 _.__
Magvar hitelrészv. _ 725.— 725 — 725.— -- .---
•! ;<o koronajáradék _. 09 55 99 55 --.--- -- .---
Jelzálogbank részv. _ 519 50 őlí* Ő0 -- .--- -- .---
Rimamurányi _ . 488.— 488.— 488 — -- .--
Allamvasnt ... _ _ 6^7.— 687.— 687.— -- .---
Városi villamos ... 80S — 305.— -- .--- _.__
Budapesti Közúti____ 613 50 613 50 -- .--- -- .---
Sajgó- tarjáni.................. 520.— 520.— —.—

A déli tőzsdén zárultak :
Osztrák hitel _ _ 674.75
Magyar hitel ... _ _ 725.— -- .--- -- .--- -- .--
41/íikorona járadék____ 00 57 —.-- -- .--- -- .*—
Jelzálogbank részv. _ 519 50 -- .__ -- .--- _#__
Rimamurányi _______ 488 — --.--
Allamvasut 687.— -- .--- -- .--- -- ----
Városi villamos _ _ 304 — --.-- _.__ _#_
Budanesti Közúti _ ... 613 60 —.--- -- .__
Salgótarjáni_ _ _ 52U.—

Kivonat a hivatalos lapból.
— április 20.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Vargha Miklóst 
ideiglenes minőségit pénzügyi fogalmazóvá és kataszteri 
helyszinelési becslőhiztossá,' — a kereskedelemügyi mi­
niszter Bárdos Ferencet po«ta- és távirda-számellon őrré, 
— az igazságügyminiszter báró Rudnvánszky Béla ko­

lozsvári ítélőtáblái birót és Bodor László Ítélőtáblái 
birói cím- és jelleggel felruházott kolozsvári törvény- 
széki birót a törvényszéki orvosi vizsgáló bizottság 
tagjaivá három év tartamára, Zipera Józsefet Galánthán 
és Kanyó Jánost Székelvhidon telekkönyvi hetétszer- 
kesztfi telekkönyvvezetőkké, Rónai (Both! Károlyt a 
nyitrai törvényszéknél, Heténvi Endrét a galgóci, Sem- 
bery Gézát a nagyszombati, Marzó Györgyöt a zentai, 
Fekete Imrét a tatai járásbíróságnál, Kanyó Ivánt a 
pozsonyi törvényszéknél és Ra'czy Jánost a mátészalkai 
járásbíróságnál telekkönyvi betétszerkesztő segédtelek- 
könyvvezetőkké, Boday Bélát a komáromi törvényszék­
nél, Verb Jánost a nagykárolyi, Leszieh Gyulát a ga- 
lánthai. Mezei Józsefet a ga'eóci, Müder Józsefet a 
jászapáti járásbíróságnál, Saárv Ernőt a kecskeméti 
törvényszéknél és Sódics Józsefet az ó-becsei járás­
bíróságnál telekkönyvi betétszerkesztő írnokokká, — a 
földmivelésügyi miniszter Schmidt Mihályt a budapesti 
állatorvosi főiskola belgyógyászati tanszéke mellé két 
év tarlamára Il-od tanársegéddé. Kuka Józsefet a besz­
tercei erdöigazgntósághoz, Hermann Jánost a nagv- 
enyedi állami erdőhivatalhoz, Bukva Jánost a kolozs­
vári állami erdőhivatalhoz, Székács Vincét a trencséni 
állami erdőhivatalhoz, Amnnt Miklóst a csik-szeredai 
állami erdöhivatalhoz és Lnkner Latost, a rimaszombati 
állami erdőh'vatalhoz a XI. fizetési osztály 3-ik foko­
zatába crdészielöltekM, Nádav Dénesi a besztercei 
erdöriazgatósághoz erdőgyakornokká, — a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Kolozsvári Elizt a szilágy- 
nagyfalui állami óvodához óvónővé nevezte ki.

REGÉNY-CSARNOK.

Az arlesi leány.
Irta: Alphonse Dandet.

Ha az ember a malomból le akar menni a 
faluba, takaros tanya mellett egy szilfáson kell 
keresztül mennie, mely az országút mellett hú­
zódik el. Igazi provencei paraszlbáz ez, szabály- 
ta'an homlokzatával, a pajta tetején szélforgó­
val, a padlásról lelógó szénakévéivel és a kévék 
felhúzására szolgáló csigákkal.

Mi tetszett nekem oly különösnek c házon? 
Ha csak néha napján nyitódó kapuja előtt el­
mentem, miért dobbant meg a szivem? Magam 
sem tudtam volna megmondani az okát, de va­
lahányszor láttam, különös borongós érzés fo­
gott el. Valóságos titkos ház volt az. Ha az em­
ber járt, még a kutyák se vakkantotlak rá. a 
tyúkok háboriflanul kapargáltak a ház előtt s 
belülről a világért se hallatszott volna egy 
hang ki. Semmi, még az öszvér csengetyüjének 
csiiingelése sem. Ha az ablakokon nem lettek 
volna örökösen hófehér függönyök, meg a ké- 
ménvből nem szállongott volna kékes füst, azt 
hihette volna az ember, hogy egy lélek sincs 
benne.

Tegnap éppen delet harangoztak, hogy a falu­
ból hazafelé menőben voltam. Az égetően tűző 
nap a bükkfák árnyékába kergetett, szorosan a 
tanya kerítése mellé. A ház előtt szekér állott, 
melyre mogorva legénvek szénát raktak föl. 
A kapu nyitva. Amint elmentem mellette és be­
pillantottam az udvarra, egy öszszakállu aggas­
tyánt láttam viseltes kabátban, meglehetősen el­

nyűtt nadrágban, amint egy kőlapon ült, fejét 
tenyerébe hajtva. Amint megálltam, a legények 
egyike odaszólt hozzám:

— Pszt! csöndesen, uram, igy van már a iia 
szerencsétlensége óta.

Ebben a pillanatban gyászruhás asszony lé­
pett be a kapun, kezénél vezetve cgv kis tiucs- 
kat. Mind a kettőnél aranyos kötésű imakönyv.

— Az asszony meg a kis gyerek a miséről 
jönnek most — folytatta a legénv. Napról-napre, 
eljárnak azóta, hogy a fiuk megölte magát. Oh. 
uram, micsoda csapás volt az! Az öreg azóta 
fiának a ruháit hordja és a világért se le­
hetne rábeszélni, hogy másokat vegyen magára. 
Gyi, te.Ráró!

A szekér megindult és én megkértem a ko­
csist, hadd üljek melléje és hogy mondaná el a 
megindító históriát.

*

Jannak hitták, derék, busz éves legény, becsü­
letes képével és egyre elpiruló orcával akárcsak 
egy leányzó. Mivel hogy nagyon csinos gyerek 
vo't, bomlottak utána mind a menyecskék, meg 
a leányok, de ő csak mindig egygyel törődött; 
egy kis arlesi Icámnval, akit egyszer Arlesben 
látott meg a bikaviadalon.

Odahaza nem valami jó szemmel nézték a 
dolgot, mert a leány kikapós hírében állott, a 
szüleje meg nem is erre a vidékre való volt. De 
.lan nem törődött senkivel és semmivel és egyre 
mondogatta:

— Ha az a leány nem lesz az enyém, az a 
halálom.

Mit voltak mit tenni, kénytelen-kelletlen bele­
nyugodtak és megállapodlak, hogy a fiatalokat 
aratás után összeesketik.

Egyik vasárnap estén éppen vége volt a va­
csorának, mely beillett volna akár nászvacsorá­
nak is; a menyasszony nem volt ugyan ott. de 
minden pohár bort az ö egészségére ittak — 
mikor egyszerre betnszitják a kaput és egy em­
ber reszkető hangon kéri léire az öreg Estévé 
gazdát, hogy négvszem közt szólhasson vele. 
Estévé fölkelt és kiment a ház elé.

— Bátyám uram — kezdte az ember — kigyel- 
med egy olyannal akaria összeházasítani a fiát. aki 
két évig az én szeretőm volt. llogv igazat mon­
dok, itt vannak bizonyságul reája levelei. A 
szülei mindent tudtak és már ugv volt, hogy 
feleségül veszem, mikor a kigyelmed fia kezdte 
a szelet csapni neki és a zó! a sem ők, sem a 
leány nem akartak rólam hallani. Én mindazon­
által úgy gondolom, hogy azok után nem lehet 
a más felesége.

— Jól van, jó — szólt Estévé gazda, átfutván a 
leveleket — jöjjön he és igyuk velünk egy pohár 
muskotályt.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő: PAP TAMAS.
Laptulajdonos a «Magyarsága lapkiadóvállalal.

Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés

ára: 80 lillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősködésesre 
ingyen f Iviiágositást adunk, 
Itu a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb őrie- 
:üést kíván, a szükséges 
válaszbélyegen feitii még 
40 fillér küldendő.

Előkerités.
Május vécén is teljes siker­
re! ültethető örökös kulcs­
osai zárható gledischia sii- 
v'nycsemete. Ezre 6 forint, 
két éves erős, elegendő 
s/az méter kerítéshez. Ár­
jegyzék. kezelési utasítás in­
gyen Nagy Gábor Nagy-Kágya, 
u. p. Székelyhid. 2

Füles bagoly (Uhu)
megvételre kerestetik. Cím 
a kiadóhivatalban. 1815

Művészies munka!
KLEIN ADOLF

férfi-szabó üzletében
Budapest.VI., Dessewffy u. 23. 

,.Munkácsi"-hoz.
Készít mérlék szerint öl­
tönyt vagy felöltőt 15 frltól 
feljebb gyapjúszövet mara­
dékból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teljesitletnek. 
Kívánatra mintákat küldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több vi tapasztalatomat 
Neuländer Testvérek és Wei­
ner és Grünbaum cs. és kir. 
udv. szabóknál szereztem.

Ki veszi át
»«Magyar Remekírók» meg­
rendelésemet 80 tor ntos 
(00 koronás) kedvezmény- 
nyel? um: Róm. ka!h. 
taniió Otílaka.

Női modell-
kalapoknt tar'ok raktáron 
és jutányosán árusítom. Át­
alakítást, tollgöndöritést, 
festést, papír- és selyem 
lámpaemyöket legpnmná- 
sahb kivitelben készítők.

Vidéki megrendelőket 
lelki smoretosen eszközlök. 
Gellértné Koronaherceg-u. 2. 
I. em. 58. 88

Bútorok
alkalmi vétele. Bámulatos 
olcsó ! Gyönyörű Iti ó- és 
nagv perzsaszőnyegek, há'ó 
és ebedlő, szalongarndura, 
zongora, szónycgd.vány, 

Schőöerl-ágy, irodaberen- 
dezés, clőszobafal, vala­
miül különféle bútordara­
bok, m ndenáron kaphatók. 
Gyar-utcxa 2, Lem., Kiráiy- 
utcza sarkén. riß

Bloch S.
oki. tan- és gyakorló köny­
velő. Er/sébei-körut 58, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye alapján az egyszerit 
és kellős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, ezép 
és helyesírásban, valamint 
a magyar és nénmt nyelv­
ben. Hölgyeknek kü'öri ok­
tatás. Vidékiek levélbelilcg 
eajátitha'jak cl a könyv­
vitelt.

Üzletvezető.
ki je'enleg fogyasztási ezö- 
vetiiezctnél van atka'mazva, 
30 éves, nős. jó h zony.t- 
nyokkal rendelkezik, üzlet­

vezetői, raktárnoki, fel­
ügyelői vagy utazói állást 
keres. Jikubicsek Józsnt, 
Pécs, Kossuth-u. 22. 181/

Keresek
megvételre 30—50 hold jó- 
minőségü termőföldet To- 

rontál-, Temes- vagy 
Krassó- Szörénymegyébon. 
Cim : Sárik Ferenc, Beodra.

Központi
vármegyei utmester évi 000 
kor. fizeti zel és vonal- 
kilométeren vént számított 
0 korona lit) fil er u azási 
álalánynyal javadalmazva 
le vétetik. Határidő 6 h t. 
Cim a kiadóhivatalban.1^10

Egy fekete
selyem ruha, egy sugár 
alakra, zöld selyem betét 
cupkévéi, ju ányos árhau 
eladó. Ratkxy Kálmán Vii., 
lstvan-ut 63. ez.

Iskolaszolga
felvételik 600 korona évi 
fizetéssel, szabad lakással 
cs nyugdíj-jogosultsággal 
egybekötve. Határidő : má­
jus 1. Cím a kiadóhiva­
talban. 1813

Gépész
kerestetik a f. évi csépi; i 
időre rgv nagyobb urada­
lomba. Biz; nvitvánv-má«o- 

latok a kiadóhivatalban 
megtudható címre külden­
dők. 1823

Vármegyei hajdú
felvóie ik. Javadalom : éri 
500 korona iize'és, 80 kor. 
lakbér és ruhaillctmény A 
állás nyugdíj jogo u ts. • at 
jár. Határidő : május lu.

1810
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/vaaaaaa^aaaaaaaaaaaaaaaaaa\ Üzlet-megnyitás. I
1 elegáns ruha legújabb divat j 1 elegáns felsőbabát 9.— frt ^

szerint ............... 10.— frt és feljebb.
1 angol dupla gallér 3.— « 1 leánykabát legújabb 3.— «
1 remek selyem blouz 4.50 « 1 halcsontfüzö 95 kr. és feljebb.

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

Budapest, Kerepesi-ut 40.
Női ruha- és felöltő áruház a „Párisi nőkhöz.

VWVWWWWWWWWWWVV

SZÍNHÁZAK.

Tavasz beálltával szükséges áruházun­
kat fölkeresni. ==■

W
e

Áraink a legolcsóbbak az országban.

1 elei. angol Costiim... 10 írttól kezdve, j YalódiatlaszCachmirvagyselyem-
1 remek selyem blouz .. . . . . . . t írt 50 fényi! Cloth paplan .. . . . . . . . . 3 frt 50
1 legújabb alakból ... 3 frt 50 és félj. ] Szegedi lepedő darabja .. . . . . . .  — 95
1 gyönyörű paleto . . . . . . . . . . . . . 6 frt 50 1 vég rumb. vászon 61/* széles 5 írt 80
Ugyanaz leánykák részére ... 4 frt 50 1 készlet ágy- és asztalterítő... 5 frt -

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

HERCZEG ÉS HORVÁTI
BUDAPEST, Kerepesi-ut 52.

KUN

é

Kedd, 1903. április hó 21-én.
M. kir. Operaház.

Don Juan.
Nagy opera. Irta Mozart. Kezdete 7 órakor.

Nemzeti szinhAz.
A nők barátja.

Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
Először:

A kliinai mezes hetek.
Nagy operett 3 felvonásban. Zenéjót szerzetté Howard 

fallbot. Kezdete 7 órakor.

Vígszínház.
A berlini «Deutsches Theater» első vendégjátéka:

Az élet völgye.
Történelmi vígjáték 4 felvonásban. Irta Dreyer Miksa. 

Kezdete fél 8 órakor.

Matryar színház.
Bemutató előadás:

A drótos tót.
ezdet e fél 8 órakor.

Uránia.
Eqyplom.

Három'felvonásban, 120 színesen vetített koppé és 
lö mozgótényképpcl. Irta Ráth István. Kezdete fél 
8 órakor.

A cummlnyártás meghonosító 
Budapest, Fonciére-palota.

minőségű sArolpök és eaököpenyokrol 
Árjegyzék Ingyen.

Schotíola Ernő
Logfobb

23

Polles Cparice
VII, Révay-utca 18.

—• Igazgatóság : I.cltnor és Keleti.

11 órakor: Ma nagy újdonság:

* A kulisszák mögött.
11 órakor.

i’4 <■»» g*
Bohózat Irta: Capncc.

Ezt megelőzi:

mr Egy szőrös história.
Bohózat. Irta: Caprice és

**$<!$

«•» „A propellerkapitány." -:
Bonózat. Irta Neptun.

A romok télikertben reggel 5 óráig Mnnczy 
hírneves zenekara játsz k.

%

Lsjoe
25

RÜJDER-
Ma és minden este, valamint 
vasár- és ünnepnap délután 14
a közkedvelt ■ ■ —

Podmaniczky-u. 37.
j Csengcry-utca sarok.

kávéház
Balázs Pista hangversenyez.

Magrar kir. államvasutak Ozletvezetöség Kotozsvártt.
8675/1903—11L szám.

Pályázat.
A m. kir. államvasutak Kiskapus állomásán berendezett 

vendéglői üzlet 11*03. évi íulius hó 1-től számítandó öt évre 
bérneadandó lévén, annak bérbeadása iránt ezennel pá­
lyázat nyittalik.
' Fodnvatnak ennélfogva mindazok, kik nevezett állomást 

vendéglőt b rbe venni óhaitják, hogy a szabályszerűen 
fe bélyegzett és bizonyítványaikkal felszerelt ajánlatukat 
legkésőbb 1003. évi április hó 24-én déli 12 óráig külön 
lepecsételt és «Ajánlat a Kiskapus állomási vendéglő bér­
letére « megjegyzéssel el'átott borítékban a m. kir. állam­
vasutak kolozsvári üzletvezetősége általános osztályához 
(titkárság) címezve küldjék be.

Ajánlattevő köteles a kolozsvári üzlelvezelősóg gyű Fő­
pénztáránál 1903. évi április hó 23-ig bánatpénz felében 
1100 koronát készpénzben, vagy állami leletekre alkalmas 
értékpapírokban letétbe helyezni, vagy oda posta ui]án 
külön borítékban beküldeni.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén leg­
utóbb ie lyzett, 14 napnál nem régibb, utolsó és a név- 
értéket meg nem haladó napiártolya m szerint számi itatna k.

Készpénzben letelt összeg után kamat nem fizettetik.
Az ajánlatban a letétel megtörténtére hivatkozás teendő, 

de a letétről nyert elismervény nem melléklendő.
Az üzletveze'őség fentartja magának azon jogot, hogy 

az aj nlattevők közül, függetlenül a fe ajánlott összeg 
magasságától, belát sához képest szabadon választhasson.

A fenti teltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn 
túl beérkező ajánlatok, továbbá oly a ánlatok, melvek táv­
iratilag tétetlek, s végre olvanok, melyekre az előirt bánat­
pénz le nem tételeit, figyelembe vétetni nem Ingnak.

Ezen vend glőre vonatkozó részletes feltéte'ok a ma.,, 
kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége III osztályá­
ban tudh* tók meg (E. M. K. E. palota II emelet, 83 ajtói, 
a melyekre nézve e hclven is megiegyezlehk, hogy a 
Hl. osztályú ét- és egyúttal váróteremnek ütésére és vilá­
gítására szükséges anyagok felerészben és pedig 125 kg. 
kőolaj es 10-5 m3 tűzifa, eső leg ezzel egyenértékű szén 
bérlőnek d.jlalanul lesz kiszolgáltatva.

Vénül meg]egyeztetik, hogy a vendéglőhöz az üzleti 
helyiségeken kivill a bérlő céljaira szolgáló kél lakószoba 
és 4 vendégszobából álló magánlakás, továbbá egy istálló 
és egy s/in is tartozik.

Kelt Kolozsvár, 1903 április hó 3-án.
(Utánnyomás nem díjaz Intik.) Az Üzlet VG Z0tÓSG(J.

Le az ápakkall
fényképnagvitás

(Platina arckép) bármely, legré­
gibb arckép után, m «vészi kivi­
telben és a megszó .írniasig lift 
hasonlatossággal, elegáns ara­
nyozott antik vagy ege .(itt arany- 

kerettel. 31

Darabja 11 korona.
Remak kivitelért kezeskedünk.

Meg nem felelés esetén a 
pénzt visszaszolgáltatjuk.

„EOS“ míihitézetnélCsak az
Budapesten, Teréz-körnt 39. kapható.

Ajándék*
számba megy az az olcsóság, a milyen olcsón lehet vásárolni

„Merkur“ kerékpárt,
kerékpár-alkatrészeket és gummit a

„MERKUR“ kerékpár£;#árban
Hndapcst, VI., Eötvög-ntea 37«

Egy elegáns, modern, könnyűi árásu „Merkur“ kerékpár teljes 
felszereléssel. Acetyl*n-lampával 130—150—2C0 kor. 

Egész készlet „Merkur“-gummi (2 köppeny, *2 tömlő) ‘-3—-S 
kor. kizárólag nálam kapható. Egy köppeny 7.50—8.oV, 1 

tömlő 4--5 korona.
Csak rövid tdo’q, míg a készlet tart.

..Excelsior“ 'éggömbök csekély szépséghibával elismert leg­
jobb légtömlő a kontinensen, darabonkint 3.F0 kor.,_ ezel tt 
7.— kor. E?v pár kitűnő pedeal 5—* kor. F.gy pár k tüno nyereg
5_6 kor. Mindennemű fel nem sorolt alkatrészek raktáron

vannak és olraon kaphatók.
Javítások o csón és szakezer'en készíttetnék. Zománcoz ás és 

nickelezés, átalakítások a leggyorsabban eszközöltetnek.
Használt kerékpárok raktáron vannak és becseréltetnek.

Vidéki megrendelések a. nap lesznek elintézve.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

PGLAGSEX JÓZSEF
„IllefVnr“ kerékpérgyir í. |hvltésnChely, 

kerékpAralkatréaaek és Pneumutlk-raktAr.

kSÄ

HIRDETÉSEKET felvesz a , —. 
..MAGYARSÁG’’ 
kiadóhivatala. =

LÖWINGER JÓZSEF
Budapest. Erzsébet-körul 19.

Ma.iyarország loffnagyobb
varrogep-raktAra. TŰÖ 

legújabb teliiffrr hímző es varró­
gép 60 koronátoi tillebb. 

Varrógépeimét kényelmes havi 
részletfizetésie is adom. 49 

Gépeimért 5 évig jótAllck.
Javításokat Jutányos árban koszitek. 

Cliy »okékel !eiv«»i«k

TIRGRAM
Le «jobban ajánljuk mint egyedüli szert a poloskák és petéi teljes kiirtására üvegek­
ben kor — 40, —.80.1.20. féihter sor. 2.60,1 liter kor. 5.—. — Tirgram-por minden- 
élo férc« ellen dobozban 30, 60 fill.. Vs kiló kor. 4—, 1 kiló kor. 8.—. Kap ató 

minden gyógytár-, drogcnáK-. lestek- és lUszcrüzIctekbcn, helyben és vidéken.

Főraktár: TIRGRAM-TÁRSASÁG, Budapest, Károly-utca I. sz.
ftgp“ Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk, valódi vsak az, 

ahol a «TIKOHAM« név az ti végen Intlintó. _________ 1»
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Ä ■■ JL /s. /v -o l^k ■* J 4" ««yn "ipvnriuj LGbi mruG tiiiuii y.
Az ungvári állami alreáliskola felépítéséhez szükséges föld-, kömives-, elhelyező-, kőfaragó-, vas-, ács-, 

cserepes-, bádogos-, asztalos-, lakatos-, mázoló-, üveges-, padlózó-, cementburkolási-, facement és szigetelő-, 
kárpitos-, kályhás-, villamos-, aszfaltjárda-, ajtószámok és feliratok, ürszékbercndczés-, szobrász- és szobafestő 
munka elkészítésére, illetőleg szállítására, valamint a régi épületek lebontására a következő feltételek mellett nyilvá­
nos árlejtés hirdettctik:

1. Ajánlatot tehetnek mindazon szakértő hazai iparosok vagy vállalkozók, kiknek üzletük gyakorlására ható­
sági engedélyük van.

2. Ajánlat az összes munkákra, egyes munkacsoportokra, vagy pedig egyenkint külön-külön tehető.
3. Az 1., 2. és 3. munkanemre (föld-, kőműves- és elhelyező munkára) valamint a régi épületek lebontá­

sára csak együttesen lehet pályázni.
4. Az építési telken álló régi épületek és kerítések lebontását az összes pince- és al an falak kiszedésével 

együtt ugyanazon vállalkozó tartozik végrehajtani, ki a füld-, kőműves- és elhelyező munkával bízatott meg. A régi 
épületek és kerítések lebontásánál nyert összes anyag a vállalkozó tulajdona lesz; a lebontásnál nyert kő- és 
téglaanyag az uj épület alap- és pince falazatába esetleg felhasználható lesz, ha az építésvezetőség az anyagot 
megfelelőnek találja és megengedi A vállalkozó tartozik a bontásból keletkezett mindennemű törmeléket és szemetet 
az építési telekről az építésvezetőség utasítása szerint a legrövidebb idő alatt cl távolítani. A föld, kőműves és 
elhelyező vagy az összes munkára ajánlatot tevő vállalkozó — az elhelyező munka végén — tartozik számjegyek­
kel és hetükkel kiírva feltüntetni azon átalányösszeget, melyet a lebontásért, vagy mint ráfizetést kivan, vagy mint 
engedményt ad. illetve megemlíteni azt, hogy a lebontást a fenti feltételek mellett díjtalanul végzi minden külön 
ráfizetés vagy engedmény nélkül.

5. A kiirt munkák előirányzott összköltségre 153.106 kor. 61 fillér.
6. A munkákra vonatkozó munkakivonatok és ajánlati ivek a válla’kozók rendelkezésére bocsáttatnak és 

kötelesek abba egységáraikat beiktatni, a végösszeget pedig úgy számjegyekkel, mint betűkkel kiírni.

7. Csak azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, melyek a kiszolgáltatott eredeti iveken tétetnek.
8. Később érkezett, távirati utón küldött, vagy pedig utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.
9. Az egykoronás okmánybélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok az ivenként 30 filléres bélyeggel ellátott 

mellékletekkel együtt legkésőbb 1903. évi április hó 22-én déli egy óráig a vallás- és közokt. m. kir. minisztérium 
segédhivatali főigazgatójánál (V. kér., Hold-u. 16.) nyújtandók be.

10. A beadott ajánlatok a vallás- és közokt m. kir. minisztérium kebelében 1903. évi április hó 23-án 
déli 11 órakor (V. kér., Vadász-u. 33., Ili. em. 13. ajtó) nyilvánosan felbontatnak.

11. Tartoznak az ajánlattevő vállalkozók az általános feltételek 6. §-a szerint az ajánlati összeg 6%-ának 
megfelelő bánatpénzt az ott körülirt módozatok és kikötések mellett a budapesti IX. kér. m. kir. állampénztárnál, 
vagy pedig az ungvári m. kir. adóhivatalnál az ajánlat benyújtása elölt letenni és az erről szóló nyugtát az aján­
lathoz csatolni. Az ajánlathoz készpénz vagy értékpapír bánatpénzül nem csatolható.

12. A munkák az építésvezetőség felszólítására azonnal megkezdendök és úgy folytatandók, hogy az épület 
az összes emeletek boltozatainak elkészítésével együtt fedél alatt 1903. évi szeptember hó 1-én legyen és 1904. évi 
május hó 1-én teljesen készen, befejezve a használatnak átadható legyen.

13. Fen tartja magának a vallás- és közokt miniszter azon jogot, hogy az ajánlattevő vállalkozók közül a 
jutányosság szem előtt tartása mellett a munka kivitelével és végrehajtásával azt a vállalkozót bízza meg, ki a jól 
és helyesen készített munkák teljesítésére már eleve is legtöbb biztosítékot nyújt; továbbá azon jogot, mely szerint 
az összes munkákra beadott ajánlatoknál a föld-, kőmives- és elhelyező munka, valamint a régi épületek és kerítések 
lebontása kivételével egyes munkákat kivehet az ajánlatból és ezeket más vállalkozóra bizhassa.

14. A vállalkozók tartoznak ajánlatuk beadása előtt a részletes, valamint általános feltételeket aláírni.

15. A munkára vonatkozó általános és különleges feltételek és tervek Pecz Samu műépítész, műegyetemi 
tanár irodájában (Budapest, VIII., Kercpesi-ut 17. II. em. 6. ajtó) hétköznapokon délelőtt 8-tól 12 óráig tekinthetők 
meg; ugyanott adatnak ki az ajánlati ivek és munkakivonatok.

Budapest, 1903. évi április hó 14-én.
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